



20多种紫色花儿眼下争芳斗艳

有空到宁波郊野与秋花“约会”吧

□记者 周科娜/文 通讯员 林海伦/摄

夏秋之交,哪种颜色的花儿最艳?如果你到野外走一圈,会找到这样的答案:紫色!没错,现在正是各种紫色系花儿争芳斗艳的时刻;可媲美法国普罗旺斯薰衣草的柳叶马鞭草、喜欢开在高山岩石上的藿香和乌头、常见的鸭跖草……起码20多种紫色花儿,让空气都变得浪漫起来了。正值国庆长假,赶紧约上亲朋好友,去宁波郊野认识一下它们吧!



鸭跖草



柳叶马鞭草



醉鱼草



乌头

柳叶马鞭草媲美薰衣草

法国普罗旺斯的薰衣草花海闻名于世,它是紫色系花卉的代表。当紫色花海随风起伏,送来清新的芳香,无数人为之沉醉。

由于宁波的气候特点,薰衣草在宁波有些水土不服,但是柳叶马鞭草完全可以替代它。说起柳叶马鞭草,很多人对这名字有些陌生。这是从南美引进的植物,它没有薰衣草的“贵族血统”,却和薰衣草一样美艳。在鄞州龙观乡章圣寺水库旁的山上,一大片柳叶马鞭草正在怒放。记者看到,这些马鞭草高约1米,植株亭亭玉立,在花茎顶部,有着

如打开的雨伞一样的花序,伞面上缀满筒状的细小柔美的花儿,紫红色或淡紫色。“柳叶马鞭草是夏秋季宁波紫色系花卉的代表,花期比薰衣草长,紫色花海的效果丝毫不输薰衣草。”我市植物专家林海伦告诉记者。

在鄞州东吴镇的勤勇村,有种植物开出一长串的紫色花序,让人惊艳。它的花序长约20厘米,有些花儿已谢,结出了白色珠子状的果实。林海伦说,这种植物叫绵枣儿,是百合科的多年生草本植物,在宁波广为分布。

眼下可赏20多种紫花

林海伦告诉记者,夏秋季,宁波野外常见的紫色系花卉主要有20多个品种。这20多种花分别是:百合科的绵枣儿、油点草;唇形科的紫花香薷、藿香、鼠尾草、一串蓝;豆科的牯岭香豌豆、假地豆、野百合、野葛;桔梗科的桔梗、兰花参、轮叶沙参、华东杏叶沙参;菊科的三脉叶马兰、马兰、陀螺紫菀、普陀狗娃花;马鞭草科的假连翘、柳叶马鞭草、牡荆、兰香草;千屈菜科的千屈菜;鸭跖草科的鸭跖草、牛鞭草、紫露草、紫竹梅,以及旋花科的牵牛

花、醉鱼草科的醉鱼草、毛茛科的乌头等。这个季节一些农作物也能开出紫花,如茄子、四季豆、红薯等。

专家称,宁波春季的花朵颜色以红、黄和白为主,而秋季则以紫花比较多见。不过,得提醒大家的是,极个别开紫花的植物有毒,大家在欣赏时切记“可远观而不可亵玩焉”的原则。这主要是指眼下正值盛花期的乌头,这种植物会在植株顶部开出一大簇紫花,非常漂亮,但它毒性很大。

初秋紫花“出风头”有缘由

不过,这些紫色的花儿并非都是纯正的紫色,有些花是紫蓝色,有些是紫红色。

为何初秋紫花那么多?林海伦告诉记者:“因为秋天空气相对干燥,紫外线比较强烈,非常适合花青素、类胡萝卜素等紫色色素的合成,因此,紫花的植物一般会集中在这个季节开花。去过青藏高原的朋友都会发现,高寒地带的紫色系花比较多见,这也是由于紫外线较为强烈的缘故。”

记者请专家盘点了宁波郊外可欣赏紫色花的地方。目前,在宁波的望海岗、蟹背尖、茶山等高山

上可欣赏到沙参、藿香、乌头、陀螺紫菀等;在宁海西溪水库、梁皇山一带可以看到鼠尾草、紫花香薷、三脉叶马兰、牡荆等;在象山爵溪的海边可以观赏野生桔梗、普陀狗娃花、假地豆、牵牛等;在鄞州章水镇、瞻岐镇等地的山区,可以看到鸭跖草、醉鱼草、牯岭香豌豆、野百合、野葛、鼠尾草等紫花。

专家也表示,在这个季节,宁波的郊野其实到处可以看到各种紫色系的野花,无非品种多少有差异而已。因此,大家到野外的时候,只要多留心一下路边,都会有各种惊喜发现。

今明均是阴雨天 返程注意安全

本报讯(记者 陈胜男) 进入长假后半段,好天气“刹车”了。昨天甬城多云为主,局部地区有小雨,最高气温也顺势回落。而据市气象台预报,今明天我市阴有雨,而且今天的雨水会比较明显,局部雨量可达中等,明天雨势将减弱并渐止。接下来返程高峰将至,大家出行请注意安全。据预报,长假最后一天,天气又将转为多云。

这两天宁波的雨和台风有关,不过我们只是受到台风外围云系的影响,但广东、海南、广西一带受到了不小的打击,中央气象台昨天对上述地区发布了暴雨橙色预警信号。今年第22号台风“彩虹”于昨天14时10分在广东湛江市坡头区沿海登陆,登陆时中心附近最大风力有15级。

受益于政策利好或市场刚需 小排量车与中级车 长假期间受青睐

本报讯(记者 谢昭艳) 昨天,在位于海曙区启运路的一家汽车4S店里,一对准备年底举办婚礼的情侣正和销售员签订购车协议,他们要买的这辆车价格近30万元。这家店的销售经理陈婧告诉记者,从长假第一天起,来店看车的顾客明显增加,有些顾客是节前基本已经看准,等到国庆节,特意来签约下单;也有些顾客则是利用假期时间充裕,到实体店体验一番。

对于国庆长假车市,陈经理说,和以前相比,现在来实体店看车的顾客减少了,不过目标客户比例更高。陈经理认为,现在顾客分流最重要的原因还是随着网络平台不断成熟,像挑选车型、比较价格等前期准备通过网络就可以完成。

记者在这家实体店看到,来店里的顾客多为年轻人。除了几对情侣,还有一位小伙子是和父母一起来咨询的,他是刚工作不久的职场新人。他说,新车是父母赠送的,作为新入职场的礼物。记者发现,这些顾客事先对车子的硬件、软件、价格都了解得清清楚楚,到了4S店后,主要是体验。就像这位职场新人,他对几款车的价位、硬件都非常了解,到了店里,主要就是实际感受一下车内空间是否舒适。

对于最近车市行情,陈经理分析,节前刚刚出台的小排量车(1.6升及以下)购置税减半的消息,促使代步车和中级车市场明显分化,一些原来在中级车和代步车之间游移不定的顾客迅速分离,要么选择20万元以上的中级车,要么享受购置税减半的优惠而选购小排量车。这条新政对有意向购买小排量车的顾客,起到了催化作用,这几天的销量拉动非常明显。因为新政自10月1日起实行,买小排量车可以少付几千元的购置税。

至于中级车市场,由于用户的消费预算就是在20万元以上,不会因此轻易改变购车意向。最近,很多市民喜欢选择价格二三十万元的中级车作为嫁妆,陈经理说,节前就有两位顾客找她预订新车。而一些经济条件较好的家庭也喜欢选择这类车,打算送给刚入职场的子女。有婚嫁和职场新人这两类刚需人群,新政对中级车销售的影响不是很大。

乘游船吃海鲜赏海景 象山港沿海游受追捧

本报讯(记者 鲁威) 乘游船,游海岛,住民宿,赏海景,吃海鲜……国庆长假期间,大量游客专程来到象山港滨海区域,体验渔家生活,领略海洋文化,与大海零距离接触。

昨天中午,在奉化莼湖栖凤码头附近,停满了挂着上海、台州、宁波等地牌照的汽车。即将出海的033号休闲渔船负责人沈吉松笑言:“我今天已是第二次出海,周边的休闲渔船也全部爆满。”记者从奉化、宁海等地的休闲渔船码头了解到,昨天至少有3000多名游客坐船到象山港游玩。“餐厅已连续两天爆满,住宿也都提前预定完。”昨天,坐落在象山港大桥旁的一家酒店工作人员告诉记者。据其介绍,由于酒店靠近码头,酒店可以及时供应新鲜到港的渔货,这吸引了大批游客前来品尝。

除了品尝海鲜,乘坐渔船,象山港沿海几个乡镇的菜市场也迎来了不少来自宁波市区的游客。在咸祥菜场,好几个摊位的米馒头成了抢手货。摊主徐师傅笑呵呵地告诉记者,这些米馒头都是自家做的,风味独特,每天早上10点前一般都会全部卖完,有的客人甚至一次性买几十斤。

“象山港沿线具有连片的滩涂和景点。现在,随着高速公路及沿海公路线的开通,从宁波市区到象山港沿海近了很多,一个小时左右就可以到达,这也迎合了不少游客在家门口放松心情需求。”奉化裘村的一家农家乐老板告诉记者。